

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

Patrimoniul pastoral al României reprezintă o bogăție de care multe țări nu au parte. Exploatarea acestuia a fost deficitară și în trecut, dar mai ales după 1989, când s-au petrecut schimbări substanțiale în modul de organizare și exploatare a pajiștilor. În acest moment, nu există un program judicios de utilizare a pășunilor, iar consecințele se regăsesc nu doar în starea de deteriorare a pajiștilor, ci și în haosul din sistemul de acordare a suprafețelor de pășunat diferiților utilizatori. Dacă în alte țări europene aceste suprafețe revin, de drept, asociațiilor și organizațiilor crescătorilor de animale, în România lucrurile se află exact pe dos.

Pentru zootehnie pajiștile reprezintă o sursă majoră de susținere a ei la nivelurile productive și calitative, în special, la speciile de taurine și ovine, cărora le asigură peste 70% din necesarul anual de furaje în echivalentul masă verde.

Producția de carne ce se poate realiza pe pajiști este de 400-600 kg/ha la tineret taurin, iar cea de lapte de 3500-4500 l/ha, reprezentând cel mai redus cost de producție.

Astăzi, efectele procesului de degradare a pajiștilor se regăsesc în productivitatea scăzută a pajiștilor, care nu depășește 5-7 tone de masă verde la hectar. O astfel de producție abia permite o încărcătură de animale cuprinsă între 0,2-0,5 U.V.M.

Dimensiunea și structura fondului pastoral cu pășuni al României depășesc suprafața de 3,4 milioane ha, iar fânețele ocupă 1,5 milioane ha. Acestea, în total, au o pondere de 34% din suprafața agricolă a țării.

Din punctul de vedere al dimensiunii, România se situează pe locul 5 în Europa, după Franța, Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord, Spania și Germania.

Este de precizat că suprafața totală destinată producției de furaje de volum – 4,9 milioane ha de pajiști, plus 1,1 milioane ha teren arabil – a României depășește suprafața totală agricolă a Belgiei, Olandei și Elveției,

luate împreună. Majoritatea suprafețelor de pajiști sunt localizate în domeniul privat, care deține o pondere de 97%, iar domeniul public 3%.

Prin lucrări nu prea costisitoare, încărcătura cu animale pe pajiști poate ajunge în medie la 0,8-1,4 U.V.M./ha, nivel de încărcare apropiat de cel din Uniunea Europeană.

În ultima perioadă au fost emise o serie de acte normative ce vizează regimul de organizare, administrare și exploatare a pajiștilor. În acestea este precizată strategia de îmbunătățire și exploatare a pajiștilor pe termen mediu și lung. Sunt stabilite, în strategie, și măsurile tehnice, organizatorice și responsabilitățile ce revin celor interesați să redea pajiștilor eficiență economică.

Trebuie să înțelegem că pajiștile nu pot fi surse regenerabile de hrană pentru animalele noastre dacă nu vom avea în vedere o exploatare și o întreținere corespunzătoare a lor.

Față de cele sus menționate, am inițiat propunerea legislativă pe care o înaintăm spre dezbateră și adoptare Parlamentului, în procedură de urgență.

### INIȚIATORI,

**Valeriu TABĂRĂ, deputat PDL**

**Doina SILISTRU, senator PSD**

**Tinel GHEORGHE, deputat PDL**

**Marian AVRAM, deputat PDL**

**Victor SURDU, deputat PSD**

**Gheorghe ANTOCHI, deputat PSD**

**Mihai BANU, deputat PDL**

**Culiță TĂRĂȚĂ, deputat Independent**

**Ioan MUNTEANU, deputat Independent**

**Ion DUMITRU, deputat PSD**

**Marian GHIVECIU, deputat PSD**

**Constantin CHIRILĂ, deputat PDL**

**Atilla Telemea, deputat USMR**